

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 6 korona.  
Egyes szám ára 4 fillér.

MEGJELENIK HETENKÉNT EBYSZER:  
szombaton és egyes rendki-  
vüli alkalmakkor.

# A VÁROS

**SZERKESZTŐSÉG:**  
Városi közlevéltár (városház,  
földszint 7. sz. Ide küldendők  
a kéziratok.

**KIADÓHIVATAL:**  
Városi könyvnyomda-vállalat  
irodája. Ide küldendők  
az előfizetési díjak és hirdetések.

## KÖZIGAZGATÁSI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Főszerkesztő: VECSEY IMRE. ♦♦ Felelős szerkesztő: KONCZ ÁKOS.

Kiadótulajdonos: A VÁROSI KÖNYVNYOMDA-VÁLLALAT.

### Az adókezelés reformja.

Az adóreform-javaslatok kiegészítéseként Wekerle Sándor miniszterelnök mint pénzügyminiszter most törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé a közadók kezeléséről. A tervezett adóreformnak betetőzése ez a javaslat, melynek legnagyobb jelentősége abban van, hogy az adóhivatalok ezután az összes közszolgáltatásokat egységesen fogják kezelni. Egyszerűbb lesz az adók adminisztrációja a hivatalokon belül, — de magának a közönségnek e reformból lényeges és közvetlen haszna nem igen lesz.

Az adókiivetés módját illetőleg nem sok változás lesz. A jövőben sem az állam tisztviselői fogják kiróni az adót, hanem az autonóm törvényhatósági testületek megbízottjai, és az állam pénzügyi adminisztrációjának emberei ezentul is csupán ellenőrizni fogják az adókiivetést. Ujítás lesz azonban az adókiivetés megfőllebbezése terén. Az általános kereseti adóra és a jövedelemadóra vonatkozó felebbezéseket továbbra is az adófőlszólamlási bizottság fogja elbírálni, a többi adóra nézve azonban egy új fórumot állapít meg a javaslat: ez a fórum a közigazgatási bizottságoknak ujonnan szervezendő adóügyi bizottsága lesz.

A könyvelésre és nyilvántartásra vonatkozó szakaszok egyszerűsíteni fogják az adminisztrációt. Az adók befizetésére vonatkozóan érdekes újításokat látunk. Az adók a kis- és nagyközségekben, amennyiben az adótartozás évi 200 konánál kevesebb, a jegyző és a pénztáros, vagy a bíró előtt fizetendő, — minden más esetben pedig az adóhivatalban teljesítendő a befizetés. Érdekes, és különösen a nagy városokban nagyfontosságú az az újítás, hogy, a községi lakosokat kivéve, az adótartozást posta útján is be lehet küldeni az adóhivatalba. A javaslatnak erre vonatkozó rendelkezése így szól:

Akik adójukat a kir. adóhivatalnál (állampénztárnál) közvetlenül fizetik, a posta útján is beküldhetik adójukat a kir. adóhivatalhoz; az ily küldemények útján járó postadíjakat azonban ők tartoznak fizetni.

A kir. adóhivatal címére postán átolvasva föladott adóösszegekről kiállított szabályszerű postai levény az adófizető részére nyugtául szolgál mindaddig, míg a befizetés a kir. adóhivatal által hivatalosan nem nyugtattatik.

Főhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy:

a) a kir. adóhivatalnál (állampénztárnál) egyénenkint előirt köztartozásoknak, továbbá

b) a rendezett tanácsu és a törvényhatósági joggal fölrüházott városok által beszedendő köztartozásoknak postatakarékpénztári uton, a csekés klearing-forgalom igénybevételével leendő befizetését rendeleti uton szabályozhassa.

A b) pont esetében ez a szabályozás csak a városi hatóság fölterjesztésére rendelhető el.

Adófizetési halasztást csak abban az esetben enged a javaslat (de ebben az esetben föltétlenül), ha az adózó időleges fizetéseképtelenségét igazolja. Ez a halasztás legfőllebb félévig terjedhet.

Értékes része a javaslatnak az adóelengedésekről szóló fejezet. Eddig a törvények rendelkezéseinek hiányossága miatt jóformán csakis a pénzügyminiszterek lágy szívűségétől függött annak az elbírálása, van-e ok az elengedésre vagy nincsen. A javaslat 36. szakasza most nagy gonddal részletezi azokat az elemi csapásokat, amelyeknek bekövetkeztekor adóelengedés nyujtandó; vagy hármincféle csapást állapít meg a javaslat, mely részletesen leírja az adóelengedési eljárást.

Legterjedelmesebb része a javaslatnak a végrehajtási eljárás: negyven nagy paragrafus. Az egésznek természetesen az a célja, hogy az adókövetelés behajtása biztosított legyen; ebben a tekintetben, a mai állapothoz képest, elég szigorú rendelkezéseket tartalmaz a javaslat, — főként a tekintetben, hogy meggyorsítja a végrehajtási eljárást. Hogy ebben az eljárásban a községi és városi tisztviselők ezentul nagyobb mértékben fognak asszisztálni, mint eddig: vajmi csekély vizsgálás lesz az adóhátralékosoknak. A végrehajtási eljárás új terminusai ezek: A negyedévi adó befizetendő az évnegyed közepéig; tehát február 15., május 15., augusztus 15., november 15-ig: aki nem fizet, annál ugyanannak a hónapnak utolsó napján már zálogolhatnak, és a zálogolás után nyolcadnapra már kitűzhető az árverés.

### Elvi jelentőségű határozatok.

*Engedély nélküli kivándorlás közvetítése által elkövetett kihágás elbírálására a határszéli rendőrkapitány nem illetékes. Ily ügyekben a járási főszolgabíró illetékes ítélkezni.*

A m. kir. belügyminiszter 1908. évi 327. sz. határozata M. vármegye közönségének. K. Móric, K. Icig, F. Salamon és F. Icig ellen utlevélgügyi kihágás miatt folyamatba tett ügy vádlottak fe-

lebbezése folytán felülvizsgáltatván, a következő harmadfoku határozat hozatott: A vármegye alispánja által 1906. év július hó 24. napján 9502. kih. szám alatt a határszéli rendőrkapitány elsőfoku ítéletének helybenhagyásával hozott másodfoku büntető ítélete az annak alapjául szolgált elsőfoku ítélettel együtt megsemmisítették s az iratok a fenforogni látszó 1903. évi IV. t.-c. 46. §-ába ütköző kihágás elbírálása végett az elsőfoku hatóságnak kiadatni rendeltetnek. Így kellett rendelkezni, mert a vádlottak terhére rótt azon cselekmény, hogy többeknek kivándorlását előmozdították, az engedély nélküli kivándorlás közvetítés ismérveit tünteti fel; ezen kihágás elbírálására pedig elsőfokban a járási főszolgabíró és nem a határszéli rendőrkapitány illetékes, miért is az iratok ezen kihágásnak elbírálása végett az erre illetékes hatósághoz átteendőek voltak.

—

*Hatáskör megállapítása, izraelita hitközségi adó behajtása iránt indított ügyben.*

A m. kir. miniszterium a n.-i izraelita statusquo hitközségnek S. M. ellen hitközségi adó s járulékaik iránti ügyében a n.-i kir. járásbiróság és N. rendezett tanácsu város polgármestere között felmerült hatásköri összeütközés esetét az 1907. évi december hó 6. napján tartott tanácsában az 1869: IV. t.-c. 25. §-a alapján vizsgálat alá vevén, következő határozatot hozott:

Ebben az ügyben az eljárás a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik.

Indokok: S. M. n.-i kereskedő az 1901. évig a n.-i izraelita statusquo hatáskörébe tartozott; 1901. évben bejelentette, hogy ebből a hitközségből kilép és a n.-i orthodox izraelita hitközséghez csatlakozik. A hitközség a bejelentést tudomásul vette és a bejelentőt figyelmeztette, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszternek 1191—88. számú rendelete (1888. évi R. T. I. k. 1072. lap) alapján a kilépés évén túl öt éven át évenként a kivett 90 korona kultuszadót és 80 korona gabellát behajtja rajta.

A hitközség az 1902. évben követelte a 170 korona megfizetését. S. M. azonban ennek a követelésnek jogosságát és mennyiségét vitássá tévén, N. város polgármestere 1553—905. sz. alatt eldöntötte, hogy S. M. az 1902—1906. évekre évenként csak 90 korona kultuszadót köteles fizetni, ellenben nevezett S. M.-t a reákirótt 80 korona gabellajárulék megfizetésének kötelezettsége alól felmentette; ezt a határozatot 99,868—1906. szám alatt a vallás- és közoktatásügyi miniszter is helybenhagyta.

Minthogy S. M. ennek ellenére sem fizetett, a hitközség az 1907. évi március hó 6-án 2020. sz. alatt a polgármestertől kérte a 450 korona hátralékos hitközségi adónak közigazgatási végrehajtás útján behajtását.

A polgármester az 1907. évi március hó 7-én 2020. szám alatt a kérelmet elutasította, mert sem törvény, sem törvényes jogszabály nem intézkedik a tekintetben, hogy az egyházi és hitközségi adók és járulékok, — kivéve a ref. egyházi adó-

kat és egyéb járulékokat — közigazgatási uton avagy közadók módjára hajtassanak fel.

A hitközség erre 1907. évi március hó 15-én 1907. Sp. II. 171. szám alatt a n.-i kir. járásbiróság előtt kísérelte meg követelését érvényesíteni, de az 1907. évi április hó 16-án Sp. II. 171—3. sz. alatt hozott végzéssel a járásbiróság sem állapította meg hatáskörét, mert az alperes által az 1191—88. számú vallás- és közoktatási miniszteri rendelet (1888. évi R. T. I. k. 1072. lap) értelmében a kilépéstől öt éven át viselendő hitközségi teher hitközségi adó jellegét a kilépés következtében nem veszítette el, az ily adó behajtása pedig a fennálló gyakorlat értelmében közigazgatási utra tartozik.

Eszerint a n.-i kir. járásbiróság és N. város polgármestere között hatásköri összeütközés esete merült fel, amelynek elintézéséeképpen ki kellett mondani, hogy ebben az ügyben az eljárás a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik:

mert a hitközség és tagjai között fennálló és a hitközségi adó szolgáltatásának alapját tevő jogviszony nem magánjogi, hanem közjogi természetű jogviszony, az abból származó követelés érvényesítése tehát nem a magánjogi viszonyok felől ítélő bíróságnak, hanem a közigazgatási hatóságnak a hatáskörébe tartozik;

mert az a körülmény, hogy S. M. a hitközségből kilépett, az őt a kilépéstől öt éven át terhelő kötelezettségnek közjogi természetén nem változtat

és mert a hitközség ezuttal csak a közigazgatási hatóság, végső fokban a vallás- és közoktatásügyi miniszter részéről már végérvényesen megállapított hitközségi adónak a behajtását, vagyis a közigazgatási hatóság határozatának a végrehajtását célozza, ez pedig bírósági pernek a tárgya nem lehet. (51,781—1907. I. M. sz.)

## Hirek.

— **A fizetésrendezés.** Elmúlt a tavasz, eljött a forró nyár, minden megváltozott, csak egy tengeri kígyó uszkal közigazgatásunk vizében: a fizetésrendezés. Minden nap azt halljuk, hogy a javaslat készen van, eddig azonban még nem láttuk az érdemes munka eredményét. Elismerjük mi, hogy nem csekély munka annak egybeállítása, főleg hogy a különböző érdekek kielégítést nyerjenek és sokba ne kerüljön az operáció, — viszont azonban ismerjük el, hogy volt elég időnk a javaslat elkészítésére. Éppen e sorok írása közben halljuk illetékes helyről, hogy pár nap múlva valóban kész lesz a javaslat. Ne legyünk Casandrák, de attól tartunk, hogy ez a jóslat sem fog valóra válni. Azt is hallottuk, hogy a fizetéseket a vármegyei tisztviselők fizetésének normájára akarják megcsinálni. Végzetes hiba volna Debreczen sz. kir. város tisztlikarát ebbe a procrustes ágyba beleszorítani. Hogy miért, azt felesleges nekünk megokolni. Nálunk nagyon sok olyan állás van, amelyet a legnagyobb jó akaratral sem lehet egy pontra helyezni a vármegyei hivatalokkal. Ugy tudjuk azonban, hogy a javaslatot készítő

urak nem mindannyian rokonszenveznek ezzel a káoszba vezető elvvel, hanem hajlandók a speciális viszonyok mérlegelésére.

Mindent egybevetve azonban megnyugszunk, ha a javaslat megszületik. Végezzünk már ezzel a dologgal, annál is inkább, mivel a javaslat le-tárgyalása, az esetleg ellene beadandó felelkezés, ennek elutasítása, vagy a közgyűlés határozatának elfogadása, illetve helybenhagyása a miniszterium-nak is dolgot ad, maholnap pedig itt lesz a vá-lasztás, melyet talán mégis csak az új szervezeti szabályzat alapján kellene megejteni.

— **Utazás városi ügyekben.** Wespriény Zoltán fő-ispán, Kovács József polgármester és Magoss György dr. főügyész kedden Budapesten voltak több városi ügy elintézése végett.

— **A városi tanács üdvözlője,** Zedvitz Alfrédet, a Vilmos-husár ezred ezredesét Galiciába helyezték át. Ez alkalomból a városi tanács megleghangu levélben fejezte ki sajnálatát az ezredes távozása felett. A levelet a tanács összes tagjai aláírták.

— **A kórházi bizottság ülése.** A bórházi bizottság f. hónap 15-ikén tartott ülésében a kórház részére szükséges ruhaszállítással a Kardos László céget bízta meg, mely éveken át kifogástalanul eleget tett szerződéses köte-lezettségének. Ugyancsak a bizottság elhatározta, hogy Varga poloskairtó gépével a nagy pavillonban kísérletet tesz és az eredményhez képest teszi meg a további intéz-kedéseket.

— **Lövőgyakorlatok.** Értesítjük a közönséget, hogy a 3-ik honvéd gyalogezred f. hó 19. és 22-ikén harcszerű lövőgyakorlatokat tart a sámsoni gyakorlótéren. A gyakorló-tér közelében való tartózkodás ezen napokon veszedelmes.

— **Szemetes járók.** Igen rossz szokása népünknek, hogy az utcákon, de különösen a gyalogjárókon eldobál mindenféle haszontalanságot. A városház előtt levő kis park, valamint a főutca járója tele van eldobott papirosokkal és narancshéjakkal, melyek nemcsak eldísztelenítik az utcát, de a járóelőkre nézve veszedelmesek is. Csak a napokban láttuk, hogy egy urasszony az eldobott narancshéjra el-csuszott és majd eltörte a lábát.

— **A ménesmesteri lakás.** A ménesmesteri lakás szűk, ódon és egészségtelen, miért is a városi tanács el-határozta, hogy új lakást építtet. Az előkészületekkel a városi mérnöki hivatal bízta meg. A lakás építése a köz-gyűlés jóváhagyása alá kerül és amint ez megtörténik, az építést megkezdik.

— **Lódijazás a Hortobágyon.** Junius 14-ikén tar-tották meg a Hortobágyon a szokásos lódijazást. Ez alka-lommal nagy társaság rándult ki a délibábos pusztára és pedig *Wespriény* Zoltán főispán, *Kovács* József polgár-mester, *Kovács* Gyula alispán, *Király* Gyula, *Körner* Adolf tanácsnokok, *Magoss* György dr. főügyész, *Vargha* Ele-mér dr. polgármesteri titkár, továbbá *Pákozdy* Sándor főjegyző, *Czeglédy* Mihály főügyész, *Dávidházy* Sándor tb. főjegyző, *Rickl* Antal a gazdasági egyesület elnöke, *Rácz* Lajos titkár és még sokan a város közönségéből.

A díjazás eredménye a következő volt:

Az első csoportban elővezettek 47 anyakancát. Az első díjat (10 arany) *Kertész* László, a másodikat (8 arany) *Magyar* János, a harmadikat (6 arany) *Balogh* János, a negyediket (4 arany) *Zöld* János, az ötödiket (2 arany) *Szentesi* János, a hatodikat (1 arany) *Polgáry* József, a hetediket (ezüst oklevél) *Balogh* József, a nyolcadikat (bronz oklevél) *Polgáry* Bálint, a kilencediket (oklevél) *Magyar* János nyerte el. Jutalomul 1—1 aranyat kaptak:

*Posta* János, *Polgáry* Bálint, *Balogh* István, *Polgáry* Mi-hály, *K. Balogh* István, *Hegedüs* Ferenc, ifj. és idősb. *Jóna* János.

A második csoportban elővezettek 19 darab 3 éves kancát. Az első díjat (10 arany) Debreczen város nyerte, de belőle jutalmazásokra 8 aranyat visszaadott a gazda-sági egyesületnek, 2 aranyat pedig a lovászok kaptak. A második díjat (8 arany) *Kertész* László, a harmadikat (5 arany) *Erdei* Péter, a negyediket (4 arany) *Polgáry* József, az ötödiket (1 arany) *Pap* Sándor, a hatodikat (1 arany) *Polgáry* Sándor, a hetediket (ezüst oklevél) *Nagy* Sándor, a nyolcadikat (bronz oklevél) *Bányai* István nyerte el.

A harmadik csoportban elővezettek 18 darab 2 éves kancát. Az első díjat (5 arany) *Szentesi* János, a másodi-kat (3 arany) *Barna* Mihály, a harmadikat (2 arany) *Ba-logh* József, a negyediket (ezüst oklevél) ifju *Jóna* János, az ötödiket (bronz oklevél) *Posta* János nyerte el.

A negyedik csoportban elővezettek 12 darab egy éves kancát. Az első díjat (5 arany) *Vásári* András, a má-sodikat (3 arany) *Polgáry* Mihály, a harmadikat (2 arany) *Polgáry* József, a negyediket (ezüst oklevél) *Polgáry* Jó-zsef, az ötödiket (bronz oklevél) *Kertész* Dániel nyerte el. Esztendő méncsikójáért aranyoklevelet kapott *Jóna* János.

— **Az ohati iskolák vizsgálatai.** Az ohati és ohat-telekházai állami elemi népiskolában csütörtökön tartották meg az évvégi vizsgálatokat. A vizsgá-laton jelen voltak az iskolák gondnokai *Fried* Emil és *Gara* Alajos, míg a gondnokságot minkét helyen *Koncz* Ákos tb. tanácsnok, gondnoksági jegyző képviselte.

— **Ülés.** A jog és pénzügyi bizottság f. hónap 22. és 23-án ülést tart. Az ülés legfontosabb tár-gya a zárószámadás.

— **Király Gyula szabadságon.** *Király Gyula* gazdasági tanácsnok, egészségének helyreállítása végett, hosszab szabadságra ment.

— **A József főherceg szanatórium közgyűlése** la-punk felelős szerkesztőjét a központi igazgatótanács tag-jává választotta.

— **Meghívó.** A siketnémák debreczeni intézete nö-vendekeinek évet záró vizsgálata folyó hó 24-én (vasár-nap) délelőtt 1/211 órakor tartatik meg a városháza köz-gyűlési termében.

— **Ügető versenyek Debreczenben. Nevezések.** A deb-reczeni urkocsis-egylet e hónap 28. és 29-én tartja ügető ver-senyét, melynek szokásos fényes sikerét előre is biztosítják az alábbi tömeges nevezések. Az alábbiak jelentették be nevezé-seiket: I. Aláírási díj: 1. *Nebuló*: *Vencsellői* ménes. 2. *Betyár*: *Mr. Black*. 3. *Ádi*: *Báró Sennyei Béla*. 4. *Dolly*: *Vecsey* Zoltán. 5. *Kortes*: *Okolicsányi Lajos*. 6. *Lotty*: *Vecsey* Zoltán. — II. *Budapesti ügetőegylet* díja: 1. *Baba-babám*: *Horváth* József. 2. *Rivó-Lódulj*: *Orosz* Miklós. 3. *Mérges O. Küzdő P.*: *Orosz* György. 4. *Tibor-Remény*: *Okolicsányi Lajos*. 5. *Kalára-Pipiske*: *gróf Lónyay Gábor*. 6. *Legény Ly.-Georgine*: *Bárczay* Sándor. 7. *Csángó-Pompás*: *Kiss* Ernő. 8. *Jankó-Miczus*: *Roheim* Zsiga. III. *Urhölgyek* versenye: 1. *Cziczka-Eszti*: *Vencsellői* ménes, *gróf Dessewffy Miklósné*. 2. *Hajnal Ferike*: *Okolicsányi La-josné*. 3. *Siró-Belló*: *Vecsey* Berta. IV. *Miniszter-díj*: 1. *Fruska-Karcsi*: *gróf Keglevich Gyula*. 2. *Csángó-Montekarló*: *Mr. Black*. 3. *Szárcsa-P.-Ledér*: *Orosz* György. 4. *Tibor-Remény*: *Okoli-csányi Lajos*. 5. *Legény Ly.-Georgine*: *Bárczay* Sándor. 6. *Csángó-Pompás*: *Kiss* Ernő. V. *Nyulasi* verseny: 1. *Betyár*: *Mr. Black*. 2. *Ádi*: *báró Sennyei Béla*. 3. *Zsazsa*: *Vecsey* Zoltán. 4. *Ebes*: *Vecsey* Zoltán. 5. *Siró*: *gróf Lónyay Gábor*. 6. *Cziróka*: *Szőllőssy* Rezső. — VI. *Debreczen város* díja: 1. *Fruska-Karcsi*: *gróf Keglevich Gy.* 2. *Estrella-Lator*: *Mr. Black*. 3. *Dolly-Lotty*: *Vecsey* Zoltán. 4. *Pompás-Czudar*: *Kiss*

Ernő. 5. Dolly-Belló : Vecsey Zoltán. 6. Küzdő-Szárcsa : Orosz György. — VII. Jukker-díj. E versenyben kizárólag magyar lovakkal versenyeznek : 1. Friczi-Lótusz : Sámy Béla. 2. Lenke-Náni : Balogh Károly. 3. Villám-Ildikó : Sesztina Jenő. 4. Grisett-Bella : Forray Ernő. 5. Garas-Irma : Szöllősi Rezső. 6. Babám-Miska : ifj. Sárközy István.

— **A Csokonai-kör jelentése 1907. évről.** A Csokonai-kör évi jelentése most jelent meg a jeles költő Szávay Gyula főtákos tollából. A jelentés befejező része így hangzik. Röviden összegezve: egyetmást tettünk s a jövőre minden jót igérünk s ígéreteinkből, amit csak lehet, beváltunk. Erősíteni akarjuk magunkat nemcsak anyagiakban, de a változatos eszmekört és széles látást hozó munkatársakban is. Erre való az a tervünk, hogy a kör választmánya fokozatosan kibővüljön és hogy társadalmi, tudományos és irodalmi életünk termékeny lelkű új jövevényei, valamint a rokon művészirányzatok képviselői abban otthonra találhassanak. Hisszük, hogy az idők fejlődésének ránkverő hullámai csak megedzik körünket eszményi céljai felé törésében és félfrissülve tudjuk állni a munkát, ha nagyobb feladatok intenek felénk. Ezt hirdetjük mi, kik a kör bizalmából ma az evezőknél állunk, várva a felváltó érdemesebbeket, erősebbeket. Amíg ők elérkeznek, szerény erőnkhez és körütekintésünkhöz képest legjobb igyekezettel tartjuk néha ár irányában, máskor ár ellen azt a kis hajót, melyet Debreczen város közönségének eszményiért és szépért hozott áldozatain, ha nem is annak tengerén, de délibábos hullámain ringatózik. Ringassa szeliden Csokonai városának anyaszeretete.

— **Az állattartó közönség figyelmébe.** A ragadós száj- és körömfájás állati betegség fellépése esetére előírt óvó és elfojtó intézkedések szigorú végrehajtása immár arra a kedvező eredményre vezetett, hogy folyó évi január 1-én 117 községben uralgó ezen betegség jelenleg már csak három vármegye (Bereg, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Pozsony) egy-egy községében áll fenn. A betegség jelenlegi elterjedése mellett remény van arra, hogy a hatósági intézkedések további gondos foganatosításával a fertőzött községekben sikerülni fog a bajt elfojtani, illetve annak továbbterjedését megakadályozni. Nehogy azonban esetleges eltitkolások folytán a betegség, annak hatósági megállapításáig az országban ismét széthurcoltassék és a gazdaközönségnek kiszámíthatatlan károkat okozzon, ismételten figyelmeztetem az állattartó közönséget arra, hogy a száj- és körömfájás egyike azoknak a ragadós állatbetegségeknek, mely ugy bel-, mint külállatforgalmi szempontból nagyobb jelentőséggel bír, miért is a betegség fellépése ellen a saját érdekükben minden lehető módon védekezzenek és ha valahol a betegség a legnagyobb elővigyázat dacára is fellépett, azt az első tünetek észlelése után azonnal jelentésként be a mezőrendőrkapitányságnak és a betegség lefolyására elrendelt intézkedéseket a legpontosabban végrehajtsák az azoknak általában pontos betartását maguk is ellenőrizzék. Végül közhírré teszem, hogy ha valaki az illetékes elsőfokú hatóságnál, vagy pedig a m. kir. állatorvosnál jelentést tesz arról, hogy a ragadós száj- és körömfájást valahol titkolják és a bejelentés által módot nyújt arra, hogy a betegség az idejében alkalmazott hatósági intézkedésekkel helyhez köttessék, az illetőt előterjesztésemre a földművelésügyi miniszter ur jutalomban fogja részesíteni. — Debreczen, 1908 május 30. Kovács József, polgármester.

— **Felhívás.** Debreczen sz. kir. város házipénztára által kezelt „Meszena“-alapítvány alapítójának kamatjövödelméből kifogástalan magaviseletű, tehetséges és szorgalmas helybeli lakos iparostanulók és segédeknek szakképzettségük gyarapítása céljából ösztöndíj nyújtása s ugyanilyen minőségű kezdő iparosoknak önállósítás céljából műhelyberendezésre segély nyújtása az alapító oklevél értelmében, a városi tanács feladata lévén: egy iparostanonc részére 300 korona, egy iparossegéd részére szintén 300 korona évi ösztöndíj tanulmányaik folytatására és gyarapítására felhasználás, egy kezdő szegénysorsu

iparos részére műhelyberendezés és önállósítás céljából egy-szersmindenkorra 600 korona segély az alapítvány kamatai terhére kiadni rendeltetik. Felhivatnak ennél fogva a pályázni szándékozó helybeli iparostanoncok, segédek, kezdő iparosok, hogy erkölcsi, iskolai, szakképzettségükről és vagyontalanságukról szóló bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvényüket a polgármesteri hivatalhoz f. évi július hó 31. napjának déli 12 órájáig annyival inkább adják be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Debreczen, 1908 június hó 9. Városi tanács.

## Szerkesztői üzenetek.

**Tisztviselő.** Leveledet vettük és a feleletet lapunk mai számának első hírében megkapod. Külön is elismerjük szavaidnak igazságát, de ez alkalommal többet nem tehetünk. Minket azonban vád nem érhet, mert ha lapunkat figyelemmel olvasod, el kell ismerned, hogy mindig merünk szólni, ha arra szükség van. Tömörített erővel sokat tudnánk kivinni, fájdalom, azonban az alkalmazkodás politikája zárva tartja sok ember száját és téllenségre kárhoztatja a kezeket. Erről azonban jobb hallgatni. Igért cikket szívesen vesszük.

**Gy. S.** A dolog nem tartozik ránk, ez az illető egyház belső ügye, melyet kritika tárgyává nem teszünk. Szűkkeblűség rí ki a határozatból, melyet azonban nem volt volna szabad vita tárgyává tenni. Valamelyik egyházi lap szívesen közölné a cikket, melynek minden sorával egyetértünk. A cikk átvehető bármely nap délelőtti óráiban.

**Adózó.** Ismerjük ezeket a mizériákat, de általánosságban nem vádolhatunk. Méltóztassék az illető goromba urat illetékes főnökénél bejelenteni és mi biztosítjuk, hogy az eset nem fordul elő másodszor.

**Bizottsági tag.** Most van tárgyalás alatt, azt hisszük, hogy az őszre jóvá lesz hagyva. Addig a régi az irányadó.

## Hirdetés.

**Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség: Debreczen.**

19,302. számhoz.  
III. 1908.

## Hirdetmény.

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy **f. évi június 25-én**, a hortobágyi állatvásár napján, **Debreczentől Nagyhortobágyig és vissza** az alábbi menetrend szerint külön vásári vonat fog közlekedni.

Oda

Vissza

C. 40. I. II. III. oszt.	Állomások	C. 41. I. II. III. oszt.
317	Ind. Debreczen . . . . .	Érk. 746
328	Debreczen vásártér . . . . .	736
—	Debr. marhav.-tér (f. m. h.) . . . . .	×727
×352	Látóképi csárda (f. m. h.) . . . . .	×708
400	Macs . . . . .	702
411	Nagyhát (m. h.) . . . . .	651
436	Balmazújváros . . . . .	627
457	Kónya (m. r. h.) . . . . .	604
513	Érk. Nagyhortobágy . . . . .	Ind. 547

### Megjegyzések :

1. Az állomások nevei mellett balról álló időadatok felülről lefelé, a jobbról állók pedig alulról felfelé olvasandók.
2. Az indulási és érkezési idők **középeurópai időre** vonatkoznak.
3. Az éjjeli idő, esti 600 órától reggeli 5<sup>59</sup> perccig, a percek jelző számjegyeknek aláhuzásával van kitüntetve.
4. × = Feltételes megállás.

Debreczen, 1908 június 14.

**Az üzletvezetőség.**